

2017年伊始，我市外贸战线传来一个又一个振奋人心的消息：2016年全年外贸进出口额成功实现由负转正、宁波舟山港成为全球首个9亿吨大港、我市全年跨境电商电子商务交易总额同比成倍增长……

这背后，凝聚着宁波口岸“把关人”——宁波海关全体关警员不懈的努力和付出。回顾过去的2016年，宁波海关根据省委常委、市委书记、代市长唐一军的要求，大力推进外贸便利化改革，着力提升外贸发展质量，提振精气神，撸起袖子积极参与配合港口经济圈建设、义甬舟大通道建设、浙江口岸监管一体化建设、宁波跨境电商电子商务综合试验区建设等我市重大改革发展项目。

2016年，宁波海关加大科技投入，开创智能查验新时代，助企通关效率再提速；推行汇总征税、保税监管、工单式核销等多项惠企服务，把政策利好实实在在交到企业手中；启动全国通关一体化通关模式，有效促进贸易便利化，支持国家“一带一路”建设；培育新兴业态，助力宁波成为口岸日益完备的开放型经济大市。



宁波海关运用移动单兵查验设备对宁波梅山口岸首批平行进口汽车实施监管



“双十一”活动期间宁波海关关员在跨境电商专用仓库进行巡查

## A 科技先行 通关提效加速

2016年8月，我市出台《关于进一步促进外贸持续稳定增长的实施意见》，推出了22条措施推动外贸转型升级，宁波海关面对外贸新局面，主动对接地方战略，亮出“科技强关”金名片，为企业提速增效。2016年，宁波海关持续加大科技应用，凭借科技生产力逐一击破监管业务中的痛点、难点，用信息化建设带动物流监管的“转型升级”，将船舶自动识别、安全智能锁、智能卡口、移动单兵等一大批物联网智能设备大规模应用于日常监管当中，使科技监管融入物流的每一个环节，使得通关速度不断加快、监管效率有效提升、服务流程进一步优化。

宁波海关在全国海关系统率先开发了“智能化机检图像分析系统”和“企业产品信息备案管理系统”，充分发挥非侵入式查验快速高效的优势，可谓海关查验手段的一个重大改革。“智能化机检图像分析系统”通过图像识别技术，实现了自行比对历史图像、判断货物种类、敏感商品预警等功能，查验效率高、成本低。“企业产品信息备案管理系统”将企业信息、货物资料、照片及对应过机图像整合后录入系统进行备案，企业商品被布控查验时优先选择机检查验方式，系统在货物进行机检扫描时能自动关联备案数据进行对比，有效提高了关员审图作业效率。

据统计，2016年宁波海关累计机检查验报关单45798票，集装箱59194个，分别占关区总查验单量的43.94%、总查验自然箱量的54.28%，机检直接放行率约76%左右。“机检查验不需要开箱倒箱，速度快、效率高，为企业减轻很多负担。”慈溪宏一电子有限公司孙经理介绍，“通过企业备案管理系統，我们第一时间将公司产品进行

了备案，查验关员可以直接在系统里查看产品长什么样子，有哪些规格，大大提高了通关效率。”

将宁波舟山港打造成一流国际强港一直是我市的目标，资源完善的物流网络、畅通的物流速度将成为其发展核心。宁波海关从建设“智能卡口”以及推广安全智能锁应用着手，实现了从属地挂锁、施封、途中运输，到口岸自动验封、解锁的全程电子化监控模式，全力促进在途运输“物畅其流”。这样一来，企业物流运输环节平均节约时间近1小时。“我们对杭甬转关货物使用安全智能锁后，从金华发出的转关箱可以实现当天办理出场手续、当天到达宁波核销、当天在宁波舟山港装船出运。企业不仅可以足不出户办理海关业务，船期紧迫也不用再担心了。”金华天悦报关代理有限公司业务员章晓竖起大拇指。

“物流E监管”移动单兵设备也是宁波海关关员手中的一把“利器”，涵盖现场检查、现场验核、现场处置等各个环节，以目前已开发并投入使用的“船舶登临检查”功能和“移动施验封”功能为例，分别可缩短船舶手续办理时间近30分钟/票和单次施、验封时间约3分钟。“物流E监管”在目前已实现了海关物流外勤作业整体效率提高约30%、节省人力资源50%以上。

此外，海运物流全程电子化管控也值得称道。自运行以来，正常集装箱卡口通行率已达到100%，进口空箱滞港时间从原先需5至6天优化为基本可当天提走，平均滞港时间减少90%，码头场地占用率由76%降至65%，每年可为相关企业节省码头堆存费、空箱租用费等费用约2亿元，真正实现严密监管下的高效运作。

# 科技引领改革创新 服务开拓惠企新路

董娜 陈莹 王磊 文/摄



宁波海关关员在通关大厅开展政策宣传

## B 多措并举 助企降本增效

2016年，为助力我市进出口企业减负增效，宁波海关一直砥砺前行，相继推出了税则调研、加工贸易“单一窗口”、保税监管等惠企举措，与全市千万家外贸企业携手并进，确保企业应享尽享新红利，将宁波开放型经济水平推向新高度。

2016年，宁波海关指导宁波舜宇光电信息有限公司提交《关于对手机镜头取消进口关税暂定税率的调研报告》和《关于对手机镜头提高出口退税率的调研报告》，这两项议题被国务院税则委员会纳入了《2017年关税实施方案》。对此，公司物流部门主管顾燕萍连连道谢：“2016年我们在海关的指导下提出的两项税则调研议题将于2017年正式实施，这对防止国外厂商采用低价策略垄断国内市场产生极大的帮助，同时每年能为企业增加出口退税额约1700万元，有助于促进国内企业降低成本、提升手机镜头生产工艺技术，扩大国内厂家在国内及国际市场的份额，推动‘宁波制造’更好地走出去。”

顾燕萍所说的正是宁波海关开展关税技术服务工作取得的成果之一。海关执行的《进出口税则》是企业在海关的指导下提出的两项税则调研议题将于2017年正式实施，这对防止国外厂商采用低价策略垄断国内市场产生极大的帮助，同时每年能为企业增加出口退税额约1700万元，有助于促进国内企业降低成本、提升手机镜头生产工艺技术，扩大国内厂家在国内及国际市场的份额，推动‘宁波制造’更好地走出去。”

顾燕萍所说的正是宁波海关开展关税技术服务工作取得的成果之一。海关执行的《进出口税则》是

企业申报进出口商品税号和缴纳进出口环节税款的主要法律依据，《进出口税则》是海关总署根据国务院税则委员会每年公布的《关税实施方案》调整和制定的，主要包括调整商品税则归类、进口暂定税率和出口关税等三个方面。

宁波海关关税技术服务的受益者远不止舜宇光电子一家，万华化学（宁波）能源有限公司在宁波海关指导下发起的《关于对聚合MDI提高出口退税率的调研报告》，也被国务院税则委员会纳入《2017年关税实施方案》，使产品的出口退税率从过去的13%提高到17%，预计每年将为企业增加出口退税1.8亿元，进一步降低企业成本，推动整个产业持续发展。

在我市加工贸易“单一窗口”建设上，宁波海关扮演着重要角色。2016年，我市加工贸易公共服务平台正式运行，标志着宁波市加工贸易“单一窗口”正式启动。该平台业务采用无纸化方式办理，最大限度简化流程，提升速度，不仅实现了加工贸易申报数据的“一次录入”和手续的一个窗口办理，还首次引入“负面清单”管理理

念，实行加工贸易电子化手册的“参数判别、分类审核”。平台上线后，85%以上的加工贸易手册业务可在1个工作日内完成，企业生产经营安排更加灵活。同时，企业可自行完成向加工贸易管理部门的数据申报，一举改变过去由代理报关行预录入的状况，仅此一项，全市加工贸易企业每年就可减少费用100万元以上。

丰富多元化的保税监管模式，也是宁波海关扶企、惠企的重头戏。为满足不同行业对加工贸易的需求，宁波海关根据特定行业的生产和管理特点为企业“量体裁衣”，累计推出物料信息化管理、边角余料集中处置、串料总量管理、备案合并管理、混料生产等5项多元化保税监管措施，一步步解决相关企业开展加工贸易的难题，进一步降低企业成本，深受企业好评。目前，宁波关区共有6家企业开展物料信息化管理，自试点以来累计设立手册43份，备案进口金额4.9亿美元，累计每年为企业节约税费成本3000万元以上。

工单式核销模式，是宁波海关2016年中亮出的又一张“惠企名片”。“工单式核销不但降低了企业备案不准确或变更不及时导致的核销差异，每年还能为企业直接减少资金成本200万元，内部管理和人力成本也大幅下降。”在省内率先实行工单式核销后，宁波群志光电有限公司负责人深切体会到新模式的便利。

准备工作。同时，加快设备引进，强化科技应用，探索开发符合宁波本地实际的邮递物品监管系统，提高邮件监管效率。

“出口货运途径的选择面更广了，快件无法到达的地区，我们可以选择邮政速递送货，大大扩展了企业的业务触角，为企业节约了不少成本。”宁波德凯贸易有限公司负责报关业务的赵小姐告诉记者。市民王小姐表示，以前办理邮件清关手续需要去上海或者杭州，在家门口可以直接处理，省时又省力。

宁波国际邮件互换局的开业运营，给我市企业和居民带来了不少便利。从宁波始发的或者以宁波为目的地的国际邮件，收件人均可以在宁波邮办直接通关，甚至足不出户即可办理线上申报交税业务，不用再绕道杭州、上海等地。

半年多来，宁波海关累计监管进出境邮件414.7万件，其中，进境邮件18.5万件，开包查验8854件，查获疑似违禁品28件。

## C 定制服务 助推新兴业态

2016年，梅山口岸整车进口业务、跨境电商等新兴业态为宁波外贸经济打开新的机遇之窗。宁波海关乘势而为，创新服务的触角不断延伸，全方位打造高效便捷的一流通关口岸，推动进出口企业转型升级，为我市外贸发展注入一针强心剂。

去年，宁波海关助力梅山打造沿海地区全面参与全球经济合作竞争、具有全球影响力的新制造基地和经济区，交出了一份出色的成绩单：整车进口量屡创新高、滚装及杂货码头通过验收、平行进口汽车试点落地……2016年，梅山口岸整车进口业务迎来飞跃式发展。作为浙江省唯一一个整车进口口岸，梅山口岸一直是全省打造整车进口特色产业的一个标杆。宁波海关不断优化服务，推出自主研发的整车监管专用系统，对拆箱、查验、仓储等实行一体化集中管理，开展电子支付担保业务等，全力助推梅山口岸整车进口业务做大做强，进一步提升梅山口岸竞争力和吸引力。

最新统计数据显示，2016年宁波梅山口岸共进口汽车4075辆，货值17亿元，同比分别增长94.42%和1.3倍。目前，宁波梅山口岸累计进口汽车量已近8000辆。

2016年9月，梅山保税港区获批开展汽车平行进口试点业务。企业开展汽车平行进口业务可享受多项政策“红包”，包括申领汽车自动进口许可证管理制度简化、享受3个月保税仓储期等，消费者购车可享受汽车上牌、产品召回、“三包”等服务。为此，宁波海关积极调整监管模式和流程，推动汽车平行进口业务尽快落地。

2016年12月20日，由宁波九信进出口有限公司进口的50辆宝马730轿车列成一队，并然有序地通过梅山海关卡口进入梅山保税港区，整齐地停放在梅山保税港区四海物流有限公司的平行进口汽车专用仓库内。这是梅山口岸迎来的首批以保税仓储模式进口的平行进口汽车。

“企业通常采用‘先进口再销售’模式，进口时要先垫付各项税费，等实际销售后才能将资金收回。

## 数读 2016 年宁波海关

宁波海关共审核进出口通关作业无纸化报关单401万票，占进出口报关单总量的97.05%，其中出口无纸化比例为98.86%，进口无纸化比例为70.45%。

宁波海关机检查验报关单45798票，查验自然箱59194个，机检查验频次比例为44.02%，机检查验自然箱量达54.29%，机检直放率高达75.98%。

宁波关区共有31597家海关注册企业，其中高级认证企业102家，一般认证企业2937家，认证企业合计3039家，占全部企业的9.62%，名列全国海关前茅。

宁波海关出口平均通关时间为0.78小时左右，处于全国领先水平。

宁波海关共审核通过跨境电商进口申报单2855.81万票，货值53.71亿元，共有来自全国各地的1034.6万人在宁波跨境电商平台上进行消费，同比分别增长104.4%、83.1%和86.1%。

宁波海关共审结区域通关一体化报关单48.09万票，同比增长24.18%，占长江经济带审结单量的29.04%，申报全国通关一体模式报关单2653票，关区参与全国通关一体化改革试点企业642家。

宁波海关组织开展电子产品、汽车等专项稽查，稽查有效率达到61.7%。

宁波海关推动整车进口做大做强，支持汽车平行进口试点，全年共进口整车4187辆，同比增长85.02%。

宁波海关办结总署一级挂牌督办案件3起，超千万元行政大要案14起，查获成品油、木材、离型纸等多起走私大案。

宁波海关查获侵犯知识产权案件301起，案值6746万元。

制图：董娜 盛浙君 沈妹芸